Tejsav és politejsav

A tejsav (2-hidroxipropansav) a természetben is megtalalhato szerves sav. Szamos élelmiszer
természetes Osszetevdje. A tej cukortartalmabdl keletkezik. Hatasara a fehérjék kicsapddnak,
¢és kocsonyas allag alakul ki. Ezt nevezziik aludttejnek. A tejtermékeken kiviil megtaldlhato a
borban, a savanyu kdposztaban, a kovaszos uborkédban, és az izmokban is keletkezik. Az
emberi vérben nyugalmi allapotban koncentracioja 1-2 mmol/l, de ez az érték nagymértékii
fizikai igénybevételkor akar 20 mmol/l f61¢ is emelkedhet. Ez a tejsavfelesleg az izmokban
keletkezik, és ott izomlazat okoz.

Fizikai tulajdonsagai alapjan a tejsav szintelen, szagtalan, erésen higroszkopos folyadék.
Vizben és vizzel elegyedd oldoszerekben korlatlanul, vizzel nem elegyedd szerves
oldoszerekben nehezen oldodik, benzolban €s kloroformban pedig oldhatatlan.

Ipari méretekben 1881 ota allitanak el6 tejsavat kiilonbozo technologidkkal, 1990 6ta az
eldallitasa azonban szinte kizardlag szénhidratok erjesztésével torténik. Ennek egyik oka,
hogy a vegyipari szintézisek soran a tejsavval izomer vegyiiletek is keletkeznek, melyek
eltavolitasanak magas a koltsége. A masik indok, hogy a megujulé forrasok hasznalata
(szénhidratforrasként szamos ndvény hasznalhato, de kisérletek folynak a novényi hulladékok
hasznositasara is) célszerlibb az amugy is fogyatkozd, petrolkémiai alapanyagoknal.

A vilag tejsavtermelése évrol évre nd. 2006-ban 120 ezer tonna volt, de vildgviszonylatban
évente 12-15 %-os ndvekedést josolnak. Ennek oka, hogy a hagyomanyos ruhaipari (b6rok
cserzése, gyapju festése), illetve élelmiszeripari (tartdsitd-, pacoldszer, pH-szabalyozo,
emulgedaldszer) felhasznaldsa mellett a hasznositasi lehetdségek egyre bdviilnek. Kétféle
funkcids csoportjanak kovetkeztében szamos értékes vegyiilet alapanyaga lehet.
Dehidratalasaval akrilsav, polikondenzacidval politejsav (PLA), kondenzaciéval pentan-2,3-
dion, hidrogénezéssel propilén-glikol allithato el6 beldle, észterezhetd, és eldallithatod a
kalcium- illetve natriumsoja. Az egyik legtobbet kutatott szarmazéka a politejsav, ami a tejsav
megujuld forrasokbdl allithato eld, biologiailag lebomlo (pl. egy milanyagvilla 45 nap alatt
bomlik le a természetben), a bomlasahoz nincs sziikség napfényre, csak nedvességre, a
bomlastermékei pedig nem toxikusak. Kedvezd tulajdonsagai koz¢ tartozik, hogy a
nedvességet kevéssé koti meg, kicsi a gytlékonyséaga, égésekor csekély a flistképzddés, UV
fénynek ellenall, jol szinezhetd, és kicsi a siirlisége.

Alkalmas a PLA ruhézatok, butorok eldallitasara, felhasznalhatd kupakok, eldobhatd poharak,
tanyérok, eveszkozok, csomagoldanyagok gyartasara. A PLA még a gydgyaszatban is
hasznalhat6: alkalmas varratok készitésére, gydgyszerek kapszulazo szereként lehetdve teszi a
szabalyozott hatdanyag leadast. A jelenleg folyo kisérletek alapjan akar implantatumok,
mesterséges szervek (miim4;j) eldallitasara is alkalmas lehet.

A PLA alapt polimerek széleskori elterjedésének egyelére még korlatot szab a fosszilis
nyersanyagokbdl eldallitott mlianyagokhoz viszonyitott 3—5-sz0rds ar, de a tendencia
mindenképpen biztatd, hiszen ez a kiilonbség régebben 35-sz6rds volt. (2009. oktoberi
Természet Vilaga alapjan)



a) Nevezze meg a tejsav funkcids csoportjait!

b) Nevezze meg a PLA funkcios csoportjat, ha az a tejsav kétféle funkcios csoportja kozott
jon létre kondenzacioval!

¢) A szOveg adatai alapjan lehet-e izomlaza annak az embernek, akinek a vérében 2,25
gramm/liter a tejsav-koncentracio? Valaszat szamitassal igazolja!

d) Hogyan oldédik a tejsav

- etil-alkoholban:

- benzinben:

- acetonban:

e) 2011-ben a szoveg alapjan legalabb mekkora lesz a vilag éves tejsavtermelése?

f) Mik az eldnyei a tejsav szénhidratokbol vald eldallitasanak? Minden esetben indokolja
valaszat!

g) Ma mi az eldnye illetve a hatranya annak, ha egy mlianyagpohar polietilén helyett
politejsavbol késziil?

h) A PLA-t mely tulajdonsagai teszik alkalmassa kerti btorok készitésére?
(2011. majus)
Megoldas: (13 pont)

a) Hidroxilesoport, karboxilesoport. egyutt I pont
b) Esztercsoport. I pont
¢) Mtejsav) =90 g/mol
c(tejsav) = (2,25 g : 90 g/mol) : 1 liter = 0,025 mol/liter I pont
ez nagyobb koncentracio, mint a 20 mmol/liter,
igy okozhat 1zomlazat. I pont
d) Etl-alkoholban és acetonban korlatlanul, benzinben nehezen oldodik. 2 pont
(Keét jo megallapitas: 1 pont)
€) 120-1,12° =211 ezer tonna I pont
f) Nem keletkeznek 1zomer vegyiletek,
melyek eltavolitasanak magas a koltsége. I pont
Célszerlibb a megajulo forrasok hasznalata,
a fogyatkozo petrolkémiai alapanyagokkal szemben. I pont
g) Elonye: hamarabb lebomlik a természetben. I pont
Hatrinya: dragabb. I pont
h) A nedvességet kevéssé kot meg, kicsi a gyalékonysiaga, égésekor csekély
a fustképzodés, UV fenynek ellenall, jol szinezheto, kicsi a sirisége. 2 pont

(Elegendé 4 tulajdonsag felsorolasa, 2-3 tulajdonsag 1 pont.)



